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(P. C) Nyiri Sándor honvédelmi 
miniszternek a magyar ifjusághoz intézett 
felhivása próbakő arra, hogy milyen nem- 
zeti fémtartalom volt abban a viharos moz- 
galomban, melynek egyrészt a parlamentá- 
rizmus megbénitását, de másrészt a kato- 
nai vivmányokat köszönhetjük. Ki fog most 
tünni, hogy a magyar társadalom mily 
mértékben támogatta és favorizálta azt az 
agitációt, mely a parlamentben ütötte fel 
fejét. Ki kell most tünnie, hogy a felhábo- 
rodás lángoló szavait, melyekkel eddig a 
közös hadsereg szellemének neki-neki ron- 
tottak, követni fogja-e az egyedül meg- 
felelő, a mértékadó magyar politikusoktól 
is várt tett. Mert arra nézve minden két- 
ség ki van zárva, hogy eddig tulnyomólag 
a magyaár tisztek hiánya volt az akadálya 
a magyar szellem bevonulásának a had- 
seregbe. 

Tiz évnél több idő óta elég gyakran 
ismétlődtek a felhivások, hogy a magyar 
ifjuság szentelje magát a katonai pályára, 
de mind e felhivásnak nem volt meg a 
kivánt eredménye, több ezerre rugott a 
hiány magyar tisztekben. Azzal a kifogás- 
sal éltek ugyan és nem éppen látható ok 
nélkül, hogy a magyar ifjak az elnemze- 
tietlenedés szinte legyőzhetetlen veszedel- 
mébe mennek, ha a közös hadseregbe so- 
roztatják magukat, hogy a katonai pályát 
válasszák életpályának. De most, hála érte 

A „SZÉKELY-UDVARHELY" TÁRGÁJA. 

Etéd község története. 
Az líjusági Egyesület" megbizásából irta: 

tarocsafalvi Pálffy Aladár. 

Véges az emberi elme. A jelent tudja csak 
s ezt nagyobbrészt csak annyiban, amennyiben 
saját énjét, vagy a hozzá legközelebb állókat ér- 
dekli, a multba csak bizonyos ideig, a jövőbe pe- 
dig egyáltalán betekinteni nem tud. A multra leg- 
alább, ha való adat nincs is, a szép mondák 

alapján, melyekben bizonyára van valami az igaz- 
ságból is, kiszépitve, mai viszonyainkhoz alkal- 
mazva, tud következtetni, tud fogalmat alkotni. 
Egy darab cserép, mely tudatlan ember előtt semmi 
s eldobja, mint haszontalan lim-lomot, mennyit 
tud beszélni egy ahhoz értőnek kezében. Ha ha- 
tározottan meg nem is mondja, de oly valószinü- 
leg következtet belőle korára és annak viszonyaira, 
hogy ahhoz nem értő egyik ámulatból a másikba 
esik, s mily szépen kihámozza a valót a monda 
arany szálai közül. 

Mi székelyek, kiknek lelkületét a természet 
szépségei, a csörgedező patakocskák, a pacsirta 
dala s az égpe nyuló hegyek oly fogékonynyá 

a király nagylelkü előzékenységének, hála 
a szabadelvü párt és a kormány körülte- 
kintéssel szerkesztett és gyökeresen meg- 
inditott programmjának, ez a legerősebb ki 
fogás elesett. Nemcsak nagyszámu alapit- 
ványi helyeket létesitettek magyar ifjak 
számára, kik tiszti hivatásra vágynak, ha- 
nem az egész tanterv is oly átalakitást 

szenvedett, hogy a magyar ifjaknak nem- 
csak nehézségeik nem lesznek katonai 
pályafutásukon nemzetiségük miatt, hanem 
ez a nemzeti sajátosság szintén egyik kon- 
stitutiv elem lett a közös hadseregre 
nézve. 

A nemzet kivánatainak legalizálása te- 
hát magától a nemzettől függ, mely immár 
kellő számban foglalhat el állásokat a had- 
seregben, hogy ezt a hadsereget valóban 
magyar és osztrák hadsereggé változtassa 
át. Mert végzetes hiba lenne, 
rülne ki, hogy a chauvinista tüntetés mö- 
gött még az igazi hazafiság kötelességszerü 
gerjedelmei sem találhatók. 

A nemzeti kárt, mely Magyarországot 
anyagilag sujtotta, tegye jóvá, amily gyor- 
san csak lehet, legalább a nemzeti fellen- 
dülés, az állam védelmének nemzeti szer- 
vezése. 

A székelység gazdasági felsegitése. A föld- 
mivelésügyi miniszterium székelyföldi kirendeltsége 
Marosvásárhelyt, Dr K o ó s Mihály, a kirendelt- 
ség vezetője utján nagyterjedelmü jelentést ter- 
jesztett T a I1i án Béla földmivelésügyi minisz- 
ter elé. Ez a jelentés, mely szakavatott kéz ala- 

ha az de- 

pos munkája, a tusnádi székely kongresszusnak 
a földmivelésügyi miniszterium ügykörét érintő 
határozatait és a székelyföldi földmives nép gaz- 
dasági felsegitésére irányuló javaslatokat foglalja 
magában Kiterjed a jelentés a székely akció 
minden részletére. Megjelöli, hogy az állattenyész- 
tést miképp lehet emelni jó apaállatok beszerzése, 
jó minőségü anyaállatok kiosztása, állatdijazások, 
tenyésztési és értékesitő szövetkezetek utján; a 
növénytermelést jó vetőmag olcsó áron való szét- 
osztásával, eddig nem termelt vagy elhanyagolt 
növényfajok meghonositásával ; behatón foglalko- 
zik az erdészeti viszonyokkal, a legelőgazdaság- 
gal, a telepités, a munkásügy és kivándorlás, a 
gazdasági háziipar, a hitelügy, közlekedés, tago- 
sitás és arányositás, bányászat és vadászat kö- 
rébe eső segélyakcióval. Megjelöli a gazdasági 
élet fejlesztésének egyéb eszközeit: egyesületek, 
körök, szövetkezetek, népkönyvtárak, népies minta- 
gazdaságok, gazdák jutalmazása, gazdasági esz- 
közök és gépek terjesztése; s vegül a fürdők 
fejlesztésére tesz figyelemreméltó javaslatokat. 

Székely méhészeti kerület. 
Ditró, 1904 április hó. 

Amint emlékezhetnek t. olvasóink, várme- 
gyénk küldöttségének megigérte volt Darányi 
Ignác földmivelésügyi miniszter, hogy a Székely. 
földet kikapcsolja a hetedik méhészeti kerületből 
s önálló méhészeti kerületet alkot belőle. 

A volt miniszter lemondásával azonban fe- 
ledésbe ment az igéret beváltása. Mert a méhé- 
szet az egész Székelyföldön kellő szakismeret 
mellett nagyon hasznosnak bizonyult s a nép is 
melegen érdeklődik iránta; mozgalom indult meg, 
hogy Darányi miniszter igéretének beváltását a 

tunk bele a való történetbe, ott oly arany fonállal 
szőtt mesékkel töltjük ki a hézagot, hogy aki nem 
tudja, nem ismeri a székely nép gondolkozási 
módját, készpénz gyanánt is elfogadni hajlandó. 

Etéd (Jernei János : Utazás keleten 174. 1.), 
mely falu nevet Jernei János hun-székely falu 
névnek tart, alapitására vonatkozólag nem maradt 
semmi irott vagy biztos adatunk, de nem hagyja 

cserben a székelyt a mese-szövés, s oly szép mon- 
dához köti alapitását, mely a székelyek honfogla- 
lásával hozza kapcsolatba. Ugyanis Jenő törzs- 
főnök a foglalás után birtokait felakarta osztani 
gyermekei között s mikor a mai Énlakához értek, 
igy szólt: ,itt én lakomf, ez a mai Énlaka, melyet 
még nem régen is Jenő lakának, Jenlakának hiv- 
tak. Tovább menve igy szólt a legnagyobbik 
fiához: e téd, s e helyen van ma Etéd. Követ- 
kező fiának azt mondta: legyen tied e kis mód, 
itt van Küsmőd. Harmadik fia azonoan nyugta- 
lankodott, de az öreg lecsillapitotta: nohát neked 
is szólok ma, s letelepitette a mai Szolokmába. 
Legkisebb fia nyugodtan várta a következendőket, 
s meg is kérdezte az öreg, hogy nem nyugtalan- 
kodik-e ? Mire azt felelte a fiu: nekem is adj ha 
akarsz, s övé lett Atyha. (Kőváry—Benkő : ,Száz 
történeti rege" 120 1.) 

E mondában vész el Etéd alapitása, s ok tettek a szépre, a hol biztos kézzel nem nyulha- 

Lapunk mai száma 6 oldal. = 
nélkül kutat a történész a falu nevezetesebb ese- 

ményei jután, századokon keresztül nem talál 
semmi hiteles adatot. A rómaiak korából sem 
maradt fenn semmi emlék, de feltételezhetjük, ha 
nem is létezett Etéd községe, de az Énlaka mel- 
letti római castrum katonái nem egyszer tapod- 
hatták e földet. Fenn maradt az a monda, hogy 
P. Vergilius római költő a Firtos várába (2?) volt 
számüzve s igy ő is járt volna ezen vidéken. De 
ha ide lett volna is számüzve, akkor sem Firtos 
várába, mely sokkal korábbi épitmény, hanem az 
alatta levő római castrum falai között gondolko- 
zott volna az arany szabadságról. Ez azonban 
csak szintén mondának fog maradni. 

Etéd község lakossága 1710 büszke, szabad 
székely, aki – mint Kőváry mondja - a ven- 
dégét megbetegiti jóságával", de a hadban ,„ugy 
harcol, mint egy oroszlán" — irja Rákosi Viktor. 
Leányai, menvecskéi pedig valósággal közmondá- 

sosak szépségükről s nem egyszer lehet hallani : 

,szép mint az etédi menyecske". (Pallas Lexikon 
VI. 518.) Nem alattomos, de ama faji jellege, mint 
mondani szokták, hogy két esze van, itt is be- 
válik. Vallásos, mint általában a székelység s 
szereti azt a földet, mely szülte s ápolta, s le- 
gyen hála az Istennek, igen kevesen lesznek, kik- 
nek holt-testét idegen föld fogja takarni, mert itt 
a kivándorlás Oláhország vagy Amerika felé nem 
oly ismeretes, mint – sajnos — a Székelyföld 
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mostani földmivelésügyi minisztertől kinyerjék. 
Ehhoz a mozgalomhoz mi is szivünk és lelkünk 
egész melegségével csatlakozunk. Hazafias köteles- 
ség parancsolja, hogy csatlakozzunk, mivel ez az 
egyetlen módozat és ut áll előttünk, melylyel és 
melyen az anyagilag megrendült székely népet az 
okszerü méhészet megtanulásához eljutni segit- 
hetjük, hogy ezzel egy nem eléggé felkarolt, de 
biztos és könnyen kiaknázható jövedelmi kutfor- 
ráshoz férkőzhessék. 

A Székelyföldnek, mint egy kis országnak, 
égalja, időjárása, növényzete sajátságos tulajdon- 
sággal bir. Ezt kitanulmányozni Kolozsvárról - a 
mely mostani méhészeti kerületünk székhelye – 
nem lehet. De a mostani kerület igen nagy is, s 

több község van, mely emiatt alig egy fél évtized- 
ben láthat egyszer méhész tanitót, akkor lelkese- 
dik a nép s mire ismét vissza kerül a sor, egé- 
szen ujra kezdhető az oktatás. Pedig a méhészet 
épen gyakorlati utmutatásokat kiván az év több 
szakán is. 

Azt hisszük, hogy a méhészeti kerület ki- 
szakitása minden eddigi apróbb segitésnél többet 
fog érni, mert a méhészkedésnél, a népnek okta- 
tásával, ennek erejét, öntevékenységét és sóvárgó 
vágyódását egyesiti a kibontakozó küzdelemhez. 
Tehát nem alamizsna módjára lesz segitve a szé- 
kelyeken ez intézkedés által, s nem csak egyesek, 
hanem az összes fogja ezt az adományt élvez- 
hetni. S hogy áldássá fog válni ez intézkedés, 
előre látható, hiszen e téren jártas egyes tanitó- 
kat állandóan ostromol tanácsért a méhészkedni 
ohajtó közönség. És a mellett, hogy a székely méz 
zamatosság tekintetében csaknem páratlanul áll, 
az évi székelyföldi méz termés gazdagnak mond- 
ható. A méhészeti kerület kiszakitásával radikális 
eszközt nyer a székely nép a föld egy heverő 
kincsének értékesitésére. 

Bizunk Tallián Béla földmivelésügyi minisz- 
ter urban, hogy a székelyek ügyét szivén hor- 
dozva, nemsokára megfogja örvendeztetni a jobb 
sorsra érdemes népet a székely méhészeti kerület 
megalkotása által. 

Krónika. 
– Fóővárosi levelezőnktől. – 

Budanest. április há 5-án. 

A husvéti ünnepeken az idő szeszélyes volt, 

akár egy primadonna. Olykor könnyezett is, de 

nem rózsavizet öntött, hanem havas esőt és jég- 
darabokat hullatott. Közben a boru gyorsan de- 
rüre változott s igy nagy élénkség és mozgás 

volt a fővárosban. Zsufolásig telt a városliget s 

bőven jutott látogatója az alagi lóversenynek is. 

A politika szünetelt, de azért az ünnep 

szelid fátyolában Lukáecs pénzügyminiszter 
harmadik rendelete föltünik. Ez az ex-lex tartama 

alatt elkövetett bélyegröviditéskről szól s minden 

más vidékein. S nem csoda, ha az irók, mint a 

tiszta székely faj mintaképét emlitik. (Jakab E. 

Udvarhelymegye története 188 1.) Költői lelkületét 
mi sem jellemezheti jobban, mint a timbora, az 

egyetlen ősi székely hangszernek épen csak ebben 
a községben való fennmaradása. Müvelődésére 

való törekvésére pedig semmi szebb világot nem 
vethet, mint az, hogy az első községek közőtt 

volt 1837-ben, amelyek olvasókört állitottak fel. 

(Orbán B. Székelyföld leirása. 14ö.) 

Ha pedig a székelység legtöbb faluja dicse- 

kedhetik azzal, hogy kisebb vagy nagyobb nevü 
szülötte van, Etéd e tekintetben sem marad a 

többi mögött. Itt született etédi Soós Márton (vo- 

natkozó adatok Pallas Lexikon VI. 518.) bugyi-i 

(Pestm.) jegyző, ki a XVIII. század költői között 
nem utolsó helyet foglal el. Nevezetesebb munkái : 

Magyar gyász" (Pest 1872.), mely a mohácsi 

vésznek epikai feldolgozása és amely több kiadást 
ért. Egy másik munkája: Secytha király vagyis 

Záton hercegnek különb-különbféle változásokon 
forgott története". Nevezetes két alkalmi költe- 

ménye: ,Az örömre változott siralom" 1795. és 

„Kettős öröm" 1797. Nevezetes szülöttje és papja 

volt Kendi Ferenc, korának egyik – legalább a 

Székelyföldön – nagyhirü orvosa Itt született 

Csiszér István uttörő szinész is. 

(Folyt. köv.) 

egyes esetben elvont az egyszeres 

lerovását kivánja meg. 

Az egyes minis zteriumok kodifikátori mun- 
kásságáról is érdekes javaslatok hire jutott nyil- 
vánosságra. A belügyminiszteriumbnn a kivándor- 
lási törvényhez szükséges életbeléptető rendelet, 
a közigazgatási kihágásokban való eljárás szabá- 
lyozásáról és a városok közigazg. egyszerüsíitésé- 
ről szóló törvénytervezetek nyernek befejezést kö- 
zelebbről. A pénzügyminiszteriumban az 

adóreform előmunkálatai folynak. Az igaz- 
ságügyminiszteriumban a polgári perrendtar- 
tást életbeléptető, a tőzsde- és a biztositó törvé- 
nyeken dolgoznak — A földmivelésügyi minisz- 
terium a telepitési törvényjavaslatok elkészitését 
tervezi. A honvédelmi miniszterium pedig a két 

évi szolgálati idő behozatalára gyüjti az adatokat. 
Mindezek előtt azonban az 1904 ik évi költség- 

vetés képviselőházi letárgyalását tervezik, amely 

már teljesen elkészült. 

bélyegilleték 

A király a svéd királyi pár és a luxemburgi 

nagyherceg látogatására Abbáziába utazott. A 

miniszterelnök pedig husvéti szünidőjét Geszten, 

ősi birtokán töltötte. 

Az ünnepi örömökbe üröm csepp is hullott. 

Bonis István orsz. képviselő, Kolozsmegye ér- 
demes nyug. főjegyzője septéri birtokán meghalt. 

A keletázsiai harctéren azonban csöndesen 

telt el az ünnep s a helyzet változatlan maradt. 

Annál eredményesebben müködik az Orsz. 

Magyar Kereskedelmi Egyesület, mely vasárnap a 
helyi és környékbeli kereskedők impozáns eérdek- 

lődése mellett alakitotta meg ujabb kerületét Ko- 

lozsvár központtal. 

Tudósitásom hiányos lenne, ha a mind inkább 
közelgő közrémről, a vizhiányról megemlékezni 

elfeledném. Az elzárás 19-én reggel történik és 

21-én reggelig tart. 
hogy ha kevesebb is lesz a viz, 

De azért van reményünk, 

azért elegendő 
fog rendelkezésre állani nemcsak a háztartás cél- 

jaira, hanem az ivásra is. 

A szinházak ezidei husvétja sem maradhat 

emlités nélkül, amely elsőrendü szinházi várossá 

tette Budapestet. Az Opera kivételével mindenik 
szinházban négy előadást tartottak, mindenütt 
xsufolt ház volt s igy ezrekre ment azok száma, 

akik végig nézték a husvéti előadásokat. 
A vasutasok pedig Szegeden tartott értekez- 

letükön kimondották, hogy az országos szövetsé- 
get megalakitják s a fizetésrendezés terveit figye- 

lemmel kisérik. 
Ha még megemlitem, hogy az érsekujvári 

rendőröket azért, mert kis fizetésük miatt sztráj- 
koltak, rendőrkapitányuk mind elbocsátotta és 

más vidékről uj rendőröket fogadott fel s hogy 

Selmecbányán és vidékén a hóvihar különösen a 
város erdeiben nagy kárt okozott, tudósitásomat 

nyugodtan be is fejezhetem. 1. 

Tan- és nevelésügy. 

87-1904. ig. sz. 

Pályázati hirdetés. 
A V. K. M. 16418-1904. számu rendelete alapján. 

A székelykereszturi m. kir. állami tanitó- 
képző-intézet I-ső osztályába az 1904-11906. is- 
kolai évre felveszünk oly éptestű, épszervezetü, 

egészséges ifjakat, akik 14-ik életévöket betöl- 

tötték, de 18 évesnél nem idősebbek és a gim- 

názium, vagy a reáliskola, vagy a polgári iskola 

legalább 4 alsó osztályát, vagy a felső népisko- 

lát jó sikerrel végezték, vagy a Jelen év junius 

hó végéig elvégzik. 

A felveendő 26 ifju közül 20, jó iskolai 
bizonyitvány és kellőleg igazolt szegénység alap- 
ján, a következő állami segélyben fog részesülni: 
havonkint 13-116 korona pénzsegély, fehérnemü- 

mosatás, bentlakás és betegség esetében gyógy- 

kezelés. A pénzsegély a tanuláshoz és magavi- 

selethez képest már a második éven kezdve 20 
koronáig emelkedhetik havonkint. A bentlakók 
ingyen lakást, fütést és világitást is élveznek. 

A felvételért sajátkezüleg irt és 1 koronás 
bélyeggel ellátott folyamodások tanitóképzőinté- 
zetünk igazgató-tanácsához cimezve jelen év má- 

jus 31-éig alulirotthoz küldendők be. 

A folyamodás a következő és szabály sze- 
rint felbélyegzett okmányokkal szerelendő fel : 

1) Iskolai bizonyitvány az 1902-1903. iskolai 
évről, s igazgatói igazolvány (félévi értesitő) 

arról, hogy az illető a jelen 1903-1904. iskolai 

évben mely osztálynak a tagja s milyen maga- 
viselettel és előmenetelle! tanul ? A jelen tanévi 

végbizonyitvány a felvétel napjáig, julius 1-éig 
az igazgatósághoz utólagosan okvetlenül bekül- 

dendő. 2.) Születési bizonyitvány. 3). Tiszti or- 

vosi bizonyitvány arról, hogy a folyamodó semmi 
olyan testi fogyatkozásban, fejletlenségben vagy 

eltorzulásban nem szenved, a melyek a tanitással 

járó nehéz foglalkozásban akadályoznák vagy 
pedig a serdülő gyermekek illetlen gunyolódását 

önként kihivnák. A tiszti orvosi bizonyitványnak 

részletesen kell továbbá tanuskodnia arról, hogy 

a folyamodó növendék teljesen egészséges, ép 

szervezettel bir, s hogy különösen látási, hallási 
és beszélő organuma hibátlan. 4) Ujraoltási bi- 
zonyitvány. 5.) Hiteles községi vagy szegénységi 
bizonyitvány, a szülők társadalmi állásának fel- 

emlitésével, azoknak vagyoni állapotáról, kimu- 

tatva ebben részletesen, hogy a szülők ingatlan 
birtokuk, üzletük, iparuk vagy hivataluk után s 

netalán egyéb forrásokból mily összegü évi jö- 

vedelemre számithatnak, vagy esetleg a növen- 
dék nem bir-e magánvagyonnal, s ha igen, annak 

jövedelme hova fordittatik ? 6.) Hiteles családi 
kimutatás (lelkészi hivatal vagy községi előljár ó 

ságtól), melyben kimutatandó a családtagok száma" 
névszerint, azoknak egyenkint az életkora s az, 
hogy közülök hány van a családfő közvetlen 
gondozása alatt és hány van távol a szülői ház- 
tól s a távollevő mily mértékü neveltetési költ- 
séggel terheli meg a családfenntartót ? 

A felsőbb (II., III. és IV.) osztályokban az 
ösztöndijas helyek felebbvitel utján mind be 
vannak telve. A II., III. és IV. osztályba idegen 
hiába folyamodik. 

Minden felvett ifju köteles lesz magával 
hozni 1-1 rendbéli tisztességes nyári és téli 
ruhát, 6 pár változót, 3 hálóinget, 12 zsebkendőt, 
6 törülköző-kendőt, 6 pár kapcát vagy harisnyát, 
1 párnát, 2 párnahéjat, 2 alsó lepedőt, 1 szal- 
mazsákot, 1 paplant, 2 paplanlepedőt és 1 ágy- 

teritőt, továbbá 1 mosdótálat és 1 poharat, végül 
2 pár cipőt, fésüt, hajkefét, fogkefét, ruhakefét 
és háromféle cipőkefét. Minden fehérnemüre a 
tulajdonos neve jegyző-tintával irandó fel. A 

bentlakók számára ágyról, asztalról és székről 
gondoskodva van. s 

Minden folyamodó mellékeljen a kérvényé- 
hez egy helyesen megcimzett levélboritékot is, 

hogy a nagy szünidőben a felvételi értesitést, eset- 

leg az okmányait biztosan megkaphassa. 

Székelykeresztur, 1904. március 27. 

Uivári Mihály, 
állami tanitóképző-inté- 

zeti igazgató. 

Egyházi élet. 
Majláth püspök körlevele. Gróf Majláth Gusz- 

táv Károly püspök három körlevele közli a kassai 
vértanuk boldoggá avatásáról szóló pápai dekré- 
tumot, megállapitja a szentmise és alapitványok 
szabályzatát; pályázatot hirdet a kolozsi és dés- 
aknai plebániákra. A prosynodális vizsgálatokat 
május 17., 18. és szept. 20. és 21. napjaira tüzi 
ki. Tudatja Roth Demeter sárpataki, Laiber Antal 
oroszhegyt adminisztrátor, Bardocz Dénes t. es- 
peres és nyug. tanár, Incze András kolozsi ple- 
bános halálát. Espereseknek kinoveztettek Hosszu 
Ferenc és Balázs Ferenc a kézdi és orbai kerü- 
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letbe. Sneff József désaknáról Csicsó-Kereszturra, 

Barthos Mihály Ó-Sebeshelyről Magyar-Fenesre, 
Sorbán Endre innen Ó-Sebeshelyre helyeztettek át. 

Adminisztrátorok lettek : Tóth Kálmán Désaknára, 

Orbán János Vágásra, Jesztl János Kidére; káp- 

lánokul küldettek : Rés János Nagyszebenbe, Bá- 

lint Péter Székelykereszturra, Lakatos János 

Kolozsra. Ezután több könyvet ajánl. 

Kántorválasztás. E hó 5-én – mint értesü- 
lünk — a helybeli róm. kath. egyháztanács ülést 

tartott, melyen a kántorválasztást folyó évi május 

1-ére tüzte ki. E szerint május 1-én délelőtt lesz 

a próba és délután a választás. Itt emlitjük meg, 

hogy Péterffy Árpád csiklázárfalvi községi 
tanitó, volt zetelaki kántor, husvét első napján 

igen kedvező vélemények mellett végezte az ün- 

nepi szent mise alatt a kántori szolgálatot s ugy 

halljuk, hogy pályázni fog a megüresedett állásra. 
Péterffy testvéreit látogatta meg az ünnepek al- 

kalmából városunkban és a szomszédos Kadics- 

falván. 

Legujabb. 

Budapest, április 6. 

Hletékes helyről vett értesülés szerint a 

kormány végérvényesen elhatározta, hogy a ma- 
gyar nyelv tanitása az összes népiskolákban el- 
rendeltessék; tekintve, hogy Magyarországon ma 
még mindig negyedfélezer népiskolában kizáróla 

Különfélék. 

Ami házunk. 

Nálunk az istenfélelem, 

Az első mindenek felett. 
Kereszten csüng tekintetünk 

S ki értünk annyit szenvedett : 

Megáldja könyeinket is, 

Bajunkban édes enyhet ád. 
Öröm s a bu közt egyaránt 
Köszöntünk nappalt, éjszakát. 
A bizalom, hogy nem hagy el 

Ki jóra rosszra hoz napot, 

Békés munkához nyujt sikert 

S nem retteg bármi holnapot. 
Szeretve hőn e szép hazát, 

E földnek minden kis rögét, 
Hü honfiak vagyunk, legyen 
A sorsa szép, avagy sötét. . . 
Jólétben irgalom vezet, 
Nálunk szegénynek jut kenyér; 
Nyugalmas vánkos is kerül, 
Ha vándor kis körünkbe tér. 
Gyermekmosolyból kelt remény 
Tövis között rózsát fakaszt. 

Uj élet üdve száll felénk, 

Hajolt korunk is ér tavaszt. 
Napunk, ha alkonyatra száll, 

Gyümölcstelen fák nem vagyunk, 
Emlék, a név, kincs megmarad, 
Mit gyermekinknek nyujthatunk. 
Legszebb gyönyört nemes szivünk 
Nyugalma, öntudatja ád . .. 
S ha rólunk azt beszélgetik : 
Szegény, de boldog kis család! 

Fülei Sz. Lajos. 

M. t. olvasóinkhoz. A ,Székely-Udvarhely" 
i évfolyamának második negyedére ezennel 
előfizetést nyitunk s lapunk igaz barátaihoz azt a 
Sz kéré. ézzük, hogy lejárt előfize- 
tésüket megujitani, esetleges hátralékaikat kiegyen- 
liteni és a ,Székely-Udvarhelye-et ismerőseik kö- rében ezután is megrendelésre ajánlani kegyes- 
kedjenek, hogy nem kicsinylendő feladatainknak 
mi is pontosan megfelelhessünk A sSzékely- 
Udvarhely" ezentül is hetenkin tkétszer: 
csütörtökön és vasárnap, tehát minden héten 

nok, Félegyháza, 

kétszer karolja fel a székely anyaváros és vár- 
megye közügyeit. Nem riadva vissza semmi áldo- 
zattól: hiven, lelkiismeretesen és pártatlanul szol- 
gálja a székelység legvitálisabb érdekeit. Az a pár 
korona előfizetési dij, mely egyeseknek amugy 
sem lehet sok - bőven visszatérül azáltal, hogy 
legjobb tehetségünk szerint, munkatársaink hat- 
hatós támogatásával, mindig oly közleményeket 
kivánunk adni, melyek a ,Székely-Udvarhely" 
hatáskörébe tartoznak s a közérdeket valóban elő- 
mozditani hivatottak. A székelység ügyeivel állan- 
dóan foglalkozunk, mert hiszen székely népünk 
előhaladása, boldogulása, nemcsak székelyföldi, 
hanem elsőrendü nemzeti és igy a leghazafiasabb 
érdek is. Legyen szabad tehát m. t. olvasóink, 
övnzetlenül támogató munkatársaink eddig tapasz- 
talt nagybecsü pártfogását továbbra is kérnünk, 
hogy elvállalt és folyton fokozódó kötelezettsé- 
geinknek — teljes mértékben megfelelhessünk. — 
A ,Székely-Udvarhely? előfizetési ára lapunk 
homlokán olvasható. Az előfizetések postadijmen- 
tes beküldésére a m. kir. postatakarékpénztár 
10,489. sz. befizetési lapja használandó, melyet 
mindenkinek készséggel és ingyen küldünk meg. 

— Vármegyénk törvényhatósági bizottsága 
tavaszi rendes közgyülését e hó 22-én fogja 
megtartani. 

– Vármegyei zárszámadás. A vármegyei 
házi pénztári (államjavadalmazási) alap 1903. évi 

forgalmáról szerkesztett számadás az állandó vá- 
lasztmány véleményével a főjegyzői irodában 15 
napi közszemlére tétetett. Azt az egyes adózók 
megtekinthetik és észrevételeiket a közgyülést elő- 
zőleg az állandó válásztmánynak beadhatják. 

— Személyi hir. Dr Nagy Sámuel hely- 
beli tekintélyes ügyvéd, egy véletlen baleset foly- 
tán sulyos sérüléseket szenvedett. Azonban a gon- 
dos ápolás bizonyára rövid időn belül visszaadja 
társadalmi ügybuzgó tevékenységének a köztisz- 
teletben álló ügyvédet. 

— A sorozás a homoródoklándi járásban is 
befejezést nyert. Az előállott 519 állitásköteles- 
ből 233-at soroztak be; még pedig 155-öt a kö- 
zös hadsereghez, 36-ot a honvédséghez és a töb- 
bit a póttartalékba helyezték. 

—– Kinavazés A földmivelésügyi miniszter 
Meiszner Ernő segesvári állattenyésztési se- 
gédfelügyelőt állattenyésztési felügyelőnek ne- 
vezte ki. 

— Halálozások. Husvét második napján ál- 
talános részvét mellett tettéek örök nyugalomra 
Hey a Endre nyug. vasuti mérnököt városunk- 
ban. A korán elhunyt derék fiut, férjet és család- 
apát hozzátartozóin kivül a kir. főreáliskola tanári 
kara, ifjusága és igen nagy közönség kiséretében 
hozták be a vasuti állomástól és helyezték el a 
családi sirboltba. A temetési szertartást Jung- 
Cseke Lajos apát végezte. Ugyancsak e hó 4-én 

történt meg özv. Ár o s Jánosné szül. Demeter 
Viktória, muzsnai volt áll isk. tanitóné temetése 
is Kőrispatakon, aki életének 62-ik évében e hó 
2-án övéinek szerető karjai között végezte be 
földi életét. Az elhunytban Paál Sándor kisga- 
lambfalvi áll. tanitó neje Áros Károlina, Demeter 
Mihály kőrispataki közs. tanitó neje Áros Eszter 
édes anyjukat és ifj. Pál Sándor helybeli ev. ref. 
kántor nagyanyját veszitette el. 

– Csondőrség-e, avagy rendőrség? Az 
egyes tekintélyesebb városok gondolkozása na- 
gyot változott. A hajdan szomoru időkre emlé- 
keztetett Bah-korszakbeli zsandárság gyászos em- 
lékei eltüntek. Ezek helyett ma szigoru katonai 
fegyelmezéssel, tisztelettudással biró m. kir. csend- 
őrségünk van, a mely feltétlen megbizhatóságával, 
hatalmas közhasznu tevékenységével, a közbizton- 
sági szolgálat terén elért fényes eredményeivel 
az általános közbecsülést és mindenki elismerését 
vivta ki magának. Ne csodálkozzék tehát senki, 
ha mostanában igen sok tekintélyes város ohajtja, 
hogy közbiztonsági ügyei egy ilyen derék és szin- 
magyar testület felügyelete alá kerüljenek. Hód- 
mezővásárhely volt a kezdeményező s területén 
ma már három csendőr-őrs müködik. Majd Szol- 

Szentes, Baja s más városok 
követték az előbbi példáját és még nagy áldoza- 
toktól sem riadnak vissza, hogy ebbeli ohajtásuk 
teljesitését biztositsák. Ugyszólva minden héten 
egy ujabb város nevét lehet olvasni, a mely a 
belügyi kormánytól csendőrséget kér területére. 
Ezzel szemben mi még azt is soknak tartjuk, 
hogy rendőrségünk az oly magas fokra emelke- 

-—-- 

avagy őrsvezetői teendőket végzett, katonai fe- 
gyelemhez szokott egyénre bizassék, aki aztán a 
rendőrbiztosi szolgálatot teljesítse és a közbizton- 
ság körébe vágó rendőri külszolgálatot felelősség 
mellett vezesse. A rendőrfőkapitány ma már tör- 
vényszéki vizsgáló és községi biró s tudja a jó 
ég miféle egy személyben Az alkapitány pedig 
szintén irodai munkát végez. A rendőri külszol- 
gálat tehát igy kielégitő nem lehet. Aztán miért 
ne lenne valamely közintézményünk jobb, ha a 
meglevő költséggel lehet? s pedig lehet, csak 
akarni kelll... 

Özv. — Hirtelen halál. Gotthárd Jánosné 
szül. Sándor Rebi, 18 éves, homoródalmási öreg 
asszony minap a Kishomoród nevü folyóvizen 
edényt mosott. E közben régi szivbaja elfogta és 
a mintegy 30 cmtr mélységü vizbe fuladt. 

— A létesitendő mükedvelő társulat Hom.- 
Oklándon husvét másodnapján igen szép jelét 
adta életrevalóságának. Szigligeti remek népszin- 
müvét: a Cigányt nagy sikerrel mutatta be a 
helyből és vidékről összesereglett intelligens kö- 
zönségnek. Minden egyes szereplő helyes fölfo- 
gással oldotta meg feladatát s az előadás ugy 
részleteiben, mint egészében fényesen sikerült. 
Végül kedelyes táncvigalom következett, a mely 
csak a késő reggeli órákban ért véget. 

— Mindennek ápolás és gondozás a fenn- 
tartó feltétele. Ily célokat szolgál a Brázay-féle 
sósborszesz. Mint miden jónak, közkedveltnek, a 
mi elterjedésre jut – ugy a sósborszesznek is - 
egymásután keletkeztek utánzói. Ezért ajánlatos, 
hogy az utánzatoktól mindenki megkülömböztesse 
a Brázay-féle sósborszeszt az üveg alakjáról és 
az üvegen lévő védjegyről. A cimke egyszersmind 
védjegy is. 

— Veszett eb garázdálkodott nagypénteken 
Homoródoklándon. Bartha Mariska kis leányt meg- 
harapta, akit a Pasteur-intézetbe szállitottak Buda- 
pestre, Több kutyát és majorságot is megsebezett, 
mig végre sikerült lebunközni. A legszigorubb 
zárlatot rendelte el a hatóság. 

— lárványok. Mig Benczéd községben a 
Tagudós száj- és körömfájás magszünt s A bDasi- 
tott körmü állatokra elrendelt zárlatot feloldották, 
addig Csehétfalva község lóállományában az ál- 
latbetegségek egy igen veszedelmes neme lépett 
föl. Ez ugyanis a lépfene (anthrax), mely az álla- 
tokról néha emberekre is átragadhat. Az emberen 
e betegség legtöbbször a bőr felületes sérülésein 
keresztül történt fertőzés következtében, az ugy- 
nevezett pokolvar (carbunkulus) képében szokott 
fellépni - Hutyra leirása szerint, aki e betegség 
elleni védekezest abban látja, hogy lehetőleg ke- 
rüljük a lépfenés állatokkal és ilyenektől származó 
terményekkel való érintkezést. Az olyan egyének- 
nek pedig, kik foglalkozásuknál fogva ezt el nem 
kerülhetik, azt ajánlja, hogy ügyeljenek, nekogy 
bőrük valahol sérülve legyen, mert a sértetlen 
bőrön keresztül a ragály nem képes áthatolni. Er- 
ked községet is ujabb veszedelem fenyegeti; a 
sertésvész szórványosan fellépett. 

— Kidobott pénz — bármily csekélynek 
látszó is - csak az olyan hirdetésért fizetett összeg 
lehet, amelyet igen korlátolt számuú és nem érde- 
kelt közönség olvas. Ellenben a „Székely-Udvar- 
hely" apró és rendes hirdetéset - melyeket he- 
tenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap nemesak 
Udvarhelyvármegye székhelyén s minden vala- 
mire való és számottevő községében, hanem az 
ország legtávolabbi részében is sok ezeren olvas- 
nak – a legolcsóbbak és feltétlenül eredményt 
biztositók. 

— Haladunk a korral. Alig néhány éve, 
hogy meg indult az egész országban a mozgalom, 
minden ház végeihez, elejéhez és kertjébe lugas- 
szőlőket ülteteni, már is oly óriási tért hóditott 
magának ezen eszme, hogy nincs oly rész hazánk- 
ban, hol tömegesen fel nem karolnák. Hát ez 
nem esoda, mert nézzük meg például Fehér- 
templom városát, a hol alig van ház, melyet óriási 
törzsü lugas-szőlő ne ékesitene, mely bőven el- 
látja az egész családot az érés kezdetétől egész 

tél folyamán finom csemegeszőlőkkel, minden év- 

dett csendőrség kebeléből kijövő, ott őrmesteri, 

ben terem a legcsekélyebb gondozás nélkül. Ezért 
igen melegen ajánljuk mai számunk hirdetési ro- 
vatában, ábrán is bemutatott ,„Szőlőlugast ültes- 
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sünk" cimü hirdetésünket olvasóink becses figyel- 
mébe. — Szines fénynyomatu árjegyzékek minden- 
kinek, ki cimét tudatja, ingyen és bérmentve 
küldetnek. 

—– EBEladó telek Orbán Balázs-utca 4. szám 
alatt. Értekezhetni lehet B a 1 ó Zsigmond arany- 
müvessel. 

Közsgazdaság. 
A triesti általános biztositó-társaság (assi- 

curazioni generali) f. é. március hó 18-án tartott 

72-ik közgyülésén terjesztettek be az 1903. évi 
mérlegek. Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, 

hogy az 1903. december 831-én érvényben volt 

életbiztositási tőkeösszegek 656,787.581 korona 
és 31 fillért tettek ki és az év folyamán bevett 
dijak 28,731.705 korona 8 fillérre rugtak Az élet- 
biztositási osztály dijtartaléka 14,002.386 korona 
3 fillérrel 174,192.235 korona 16 fillerre emelke- 
dett. A tüzbiztositási ágban, beleértve a betöré- 
ses-lopás elleni és tükör üvegbiztositást a dijbe- 
vétel 12,989,614.539 korona biztositási összeg után 
21,276.945 korona 70 fillér volt, miből 8,716.810 
korona 37 filléeér viszontbiztositásra fordittatott 
ugy, hogy a tiszta dijbevétel 12,560.135 korona 
38 fillérre rugott, mely összegből 8,669.907 ko- 
rona 26 fillér, mint dijtartalék minden tehertől 
menten jövő évre vitetett át. A jövő években ese- 
dékessé váló dijkötelezvények összege 86,523.237 
korona 41 fillér. A szállitmánybiztositási ágban 
a dijbevétel kitett 3,720.916 korona 60 fillért, 
mely a viszonbiztositások levonása után 1,161 348 
korona 49 fillérre rugott. Károkért a társaság 
1903-ban 26,668.093 korona 31 fillért folyósitott. 
Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesitett 
kárfizetéseket a társaság alapitása óta károk fe- 
jében 768,682.165 korona és 96 fillérnyi igen 
tekintélyes összeget fizetett ki. A nyereség tarta- 
lékok közül, melyek összesen 23,505.036 korona 
95 fillérre rugnak, különösen kiemelendők : az alap- 
szabály szerinti nyereségtartalék, mely 5,250.000 
koronát tesz ki, az értékpapirok árfolyamingado- 
zására alakitott tartalék, mely a 3,729 624 korona 
17 fillér külön tartalékkal együtt 16,778.952 ko- 
rona 1 fillétre emelkedett, továbbá felemlitendő 
a 160.000 koronára rugá kátos követelések tarta- 

léka és a 378,042 korona 47 fillérnyi ingatlan 
tartalék. Ezeken kivül fennáll még egy 938,042 
korona 47 fillért kitevő külön alap, melynek 
az a rendeltetése, hogy az életbiztositási osz- 
tályban a kamatláb esetleges csökkenését ki- 
egyenlitse. A társaság összes tartalékjai és 
alapjai, melyek első rangu értékekben vannak 
elhelyezve, az idei átutalások folytán 208,632.918 
korona 73 fillérről 227,329.923 korona 25 fillérre 
emelkedtek, melyek következőképen vannak el- 
helyezve : 1. Ingatlanok és jelzálog követelések 
35,297.680 korona 66 fillér. 3. Életbiztositási köt- 
vényekre adott kölcsönök 19,464.641 korona 25 
fillér. 3. Letéteményezett értékpapirokra adott 
kölcsönök 723,807 korona 138 fillér. 4. Értékpapi- 
rok 157,833.474 korona 11 fillér. 5. Tárcaváltók 
1,008.628 korona 72 fillér. 6. A részvényesek 
biztositott adóslevelei 7,350.000 korona 7. Ban- 
koknál levő rendelkezésre álló követelések, kész- 
pénz és az intézet követelései, a hitelezők köve- 
teléseinek levonásával 5,651.691 korona 38 fillér, 
összesen 227,829,923 korona 25 fillér. Ezen ér- 
tékekből 45 millió korona magyar értékekre esik. 

Nyilt-tér 

szílárd és folyékony , 

és gyöngéddé teszi. 
Mindenütt kapható. 

Sarg-féle Glycerin szanpan 
ugy felnőtteknél, mint gyermekeknél a leg- 
gyöngébb korban a legkitünőbb tisztitó szer- 
nek bizonyult. Ismert tekintélyek, mint dr 

Hebra tanár, Schauta, Frühwald, Breus Ká- 
roly és Gusztáv, Schaudlbauer stb. által a 

legjobb eredménynyel basználják. 

Az e rovatban megjelenő közleményekért semmi 
felelősséget sem vállal a Szerk. 

közvetitő az 

s apróhirdetés! a 
pénz- gyorsan és elő- oz s társat, 

Aki nyösen házat, Aki kölcsönt stb. 
birtokot, üzletet, árut kg keres, 0 0 0 0 0 0 0 
venni vagy eladni akar, Z Aki szakácsnőt, o 
Aki bármiféle ál- 2 o szobalányt, 

lást vagy fog- Sz mindenest, gyermek- 
lalkozást keres, o o o leányt keres, 0 0 0 0 

z1 lakást, üzletet, gs férjhez menni 
Aki birtokot stb. Aki nősülmi, vagy 
bérbe venni vagy adni Z más ismeretséget, vagy 
kiván, o 0 0 0 0 0 0 98 levelezni akar, 0 o 0 

biztosan és leggyorsabban eléri célját, ha 
igenybe veszi a 

„Székely-Udvarhely- 
—— NMpró hirdetés 
rovatát, ahol minden egyszerüű nyomásu szó 
o 0 0 0 0 csak mégy fillér. 0 0 0 0 0 

c 4 Székelyudvarhelyt, a Pe- 
Kiadó lakás. tőfi- (ezelőtt krombak 
falvi-) utca 10 sz. a. levő 5 szobás emeleti lakás 
kiadó. Értekezni lehet Biró Áron háztulaj- 
donossal. 

Egy jó karban levő faház 
(3 szobás) anyaga olcsó áron eladó. Értekez- 
hetni e lap kiadóhivatalában. 

n e.. 

Egészen uj rövid zongora 
elköltözés miatt féláron alól is eladó. Cim e lap 
kiadóhivatalában. 

Ooooogogog ooookosekkk 
Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni ! 

333-904 száim 

Árverési hirdetmény. 
Alólirott község előljárósága közhirré teszi, 

hogy a község tulajdonát 

legtöbbet igérőnek H.-Abásfalva községházánál 

folyó évi április hó 15-én délelőtt 9 órakor ha- 
szonbérbe fog adatni. A haszonbér a korlátlan 
italmérési engedély kiadása napjaától kezdődik. 

Kikiáltási ár évi 400 korona. 
Zárt ajánlatok - ha a bánatpénz mellékelve 

van — elfogadtatnak 
Feltételek a községházánál és a h. szent- 

mártoni körjegyzői irodában megtekinthetők. 

H-Abásfalva, 1904. márc. 29 

Szabady Tivadar, 
főszolgabiró. 

7 , [ s Találmányi szabadalmak 
bejelentését, védjegyek és mustrák belajstromoz- 
tatását, előnyös feltételek mellett teljesiti TAKACS 
GYŐZÓ és TARSA elsőrendü mérnöki és hites 
szabadalmi ügyvivői iroda Budapesten, VII. 
ker. Kerepesi-u. 40. sz. a. Felvilágositásokat a 
nevezett iroda, valamint a ,SzékelyUdvar- 
hely' kiadóhivatala is készséggel nyujt ugy a 
vármegyebeli, mint a vidéki érdeklődő közönség- 
nek. Ugyancsak a fenti czég mérsékelt áron 
szállit saját rendszere szerint készitett kitünő 
fémczementet, mely vaskorlátoknak és hasonlók- 
nak kövekben való megerősitésénél őlom, vagy 
kén helyett meglepő eredménynyel alkalmaz- 
ható. Acetylen- és villamos világitási beren- 
dezések, kellékek nagyban és kicsiben. Költ- 
ségvetések, előméretek szerkesztése. 

Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni ! 

z 

Szőlőlugast 
ültessánk minden ház mellé és kertjeink- 

ben föld- és homoktalajon. 
Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas. 

(bár mind kuszó természetü) mert nagyobbrésze ha 
megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek el 
eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ül- 
tettek, azok bőven ellátják házukat az egész szőlőérés 
idején a legkitünőbb muskotály és más édes sző- 
lőkkel. 

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nin- 
csen oly ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb 
gondozással felnevelhető nem volna, ezenkivül más 
épületeknek, kerteknek, keritéseknek stb. a legreme- 
kebb disze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfog- 
lalna az egyébre használható részekből. Ez a leghálá- 
datosabb gyümölcs, mert minden évben terem, 

A fajok ismertetésére vonatkozó, szines fénynyo- 
matu katalogus bárkinek ingyen és bérmentve külde- 
tik meg, aki cimét egy levelezőlapon tudatja. Cim: 

Érmelleki első szöőlőoltványtelep Nagykágya, 
u. p. Székelyhid. 

Kérjen 
csak 

Selle és Káry-féle 

eljegyzési- és 

esküvőikártyák, 

meghivók, vala- 

mint mindenféle 

nyomtatványok : 

képező 4 szoba és 
italmérési helyiség 3 évre nyilvános árvezésen a 

- Kérje mindenütt a magyar 
gyártmányu Müller-féle (min- 
den fajtáju) tentát, tust, pecsét- 
viaszkot és adquarell festéket. 

a legjutányo- 

sabb áron és 

gyorsan készül- 

nek k kek 

Betegh Pál 
könyvnyomdájában 
Sz. Udvarhelyt, 

Kossuth-utca 15. sz. 

sárga szinben. Különö- 
sen ajánlható boxcalf, 
oscaria, chevreauux és 
lakkcipőhöz Bécs, XIIII. 

Antracen irótenta 
legjobb és állandóan friss minőségben 
gyári árakon a ,„Székely Udvarhely" 
kiadóhivatalában (Betegh Pál könyv-, 
papir, iró és rajzszerkereskedésében) 
Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 15. 
szám alatt kapható ! Ezen kitünő tenta 
a tollból könnyen sötétkéken folyik, 
csakhamar megfeketedik és a tollat nem 
rontja. Rendes irás és másoláshoz 
egyformán kiválóan használható!l - 
Ismét eladóknak rendkivüli kedvezmény. 
Szines tentákban nagy választék ! 
m 

7. szám 

Névjegyek, vek 
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SZEKELY-UDVARHELY 

Jó és olcsó asztali csemege és gyógy- 

B0 . Dorok literenkint 28 krtól 1 frt 40 krig 

ernengel yula bor nagykereskede-
 

seben kephatók. 5 literen felüli vételnél külön 

28 szám 
——-- 

Fogorvos Szekelyudvarhelyt. 
Dr Kovács Géza temes orvostudor fog- és 
szájspeciálista mütere Kossuth-utca 56. sz. alatt. 

— Kész butorok — 
Székelyudvarhelyt (Batthyány-tér 

12. sz.) feltünő olcsó árban és a legjobb kiyitel- 
ben, nagy választékban kaphatók: Weisz Ármin 

Szerényebb viszonyok iközött levő vidéki föld- 
miveseknek fogkoyaokk és más apróbb mü- 
téteket 1 koronáért, teljesen szegényeknek pedig 

dijtalanul eszközöl. 
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Lajos 
épület-és mülakatos 
Székelyudvarhelyt, 

Petőfi-utca 20. sz. 

(Ezelőtt Szombattfal- 

o o vi-utca.) o o 

Kelemen 

Személyes vezetése alatt, kitünően berendezett saját 

muűhelyében elkészit bármiféle lakatos munkákat a 

legolcsóbb árak =agM mellett. 

A legpontosabb kivitelű épületvasa- 

lásokat, vaskapu-, kerités-, tor- 

nác, erkély- és sirkeritésrácso- 

kat, modern tüzelőket (sparhelt) 

és vizvezetéki berendezéseket szol- 

gáltatja. Cséplőgépek, szivattyuk, 

kerékpárok bárminő javi- 

E0 
m 

tását elvállalja s az e 

ő/0, 

1 

szakkörbe vágó megrende- 
léseket ugy helyben, mint 
vidéken kellő szakavatott- 

1 sággal és gyorsan teljesiti. 

x Kerékpárok 
mérsékelt árban és kölcsön is kaphatók ? 

Költségvetésekkel ingyen szolgál! 

Kedvezmény olvasóközönségünknek ! 

A 

Budaposti Bazár 
dus tartalmu, magas szinvonalu és a leg- 
olcsóbb magyar modern divatlap. Előfizetési 
ára postai küldéssel vagy házhoz szállitva 
negyedévenkint egy korona 50 fillér, 

akik azonban kiadóhivatalunknál, Székely- 
udvarhely, Kossuth-utca 15. szám alatt ren- 
delik meg, azoknak jóval mérsékeltebb ár 

mellett kedvezményképen 

' 1 Kkorona GoO fillérért T 
küldetjük. - A „Budapesti Bazár' bármely 
hónap elsejétől megrendelhető. - A Buda- 
pesti Bazár minden számában kitünő szép- 
irodalmi rész, 403-50 ábrát tartalmazó di- 
vatrész, természetes nagyságu rajz- és kézi- 
munkákat tartalmazó szabásiv, diszes boriték- 
iv van. A szabásiv magyarázata világos és 
könnyen megérthető. A Budapesti Bazár a 
társadalom minden osztályának igényeit ki- 
elégiti. A divatot kerereső uri nöknek és a 
munkás szabónőnek egyaránt szüksége van ez 

olcsó magyar divatlapra. 
A Budapesti Bazár megjelen havonkint két- 

szer, minden hónap elején és közepén. 

kedvezményes árak. 
butorraktárában. 

Trieszti általános biztosiító társaság 
(ASSICURAZIONI GENERALI) 

HEudapest, V-ik kerület, Dorottya-utca 10-ik szám. 

A Közgazdaság rovatban közöljük a Triesti általános biztositó társaság 

a legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb 
biztositó intézetünk 

mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, aki e 
célból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál. 

Az intézet elfogad: élet-, tüz-, szállitmány, üveg, betöréses-lopás- és 
harang-törés és repedés elleni biztositásokat. Közvetit továbbá: jégbiztositá- 
sokat a „Magyar jég- és viszontbiztositó r.-t. valamint baleset elleni biztositá- 
sokat az „Első o. általános baleset ellen biztositó társaság"" számára, 

A székelyudvarhelyi ügynökségek : 

Rösler és Gábor. Sterba Ödön. 

Minden munka után, akár testi, akár szellemi fáradtság- 
gal jár is, csodálatosan üditő hatással van az em- 

berre a Brázay-féle Sósborszesz. Próbál- 

juk csak ilyenkor jól bedörzsölni a 

nyakszirtet, a vállat és a hát 
felső részét: ugy érezzük 

magunkat, mintha 

ujjászülettünk 
volna, 

s a z sajátkezüleg a legnagyobb gonddal, angol- 
1S irto OSO a ta nyelves és rafiás eljárással készitett, kitünő 

minőségü vagyonilag szavatolt fajtiszta I-ső 
rendü miniszteri szokványrendeletnek min- 

den tekintetben megfelelő szőólólusgasnalk is kiválóan alkalmas cse- 
mege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbizhatób- 
baknak bizonyultak! Minden nagyhangon hirdető, gyárilag füllesztett, reklamirozott, előhajtásos oltást 
messze felülmulnak ! Chassellás, muskotály és más legkiválóbb esemege-fajokból összeválogatott 
T-só rendü lusgassyüjtemény ára (melyeknek megeredéseért és jóságáért fe- 
lelőség vállaltatik) : 1. Kisösszeállitás (15 darab) 5 korona. 3. Nagy összeállitás (30 darab) 10 ko- 
rona. a) Borfajok, amerikai riparia portális alanyon oltott gyökeres, fás és zöld oltványok ára ta- 
vaszi szállitásra : ezer darab 200 korona, száz darab 22 korona, tiz darab 2 korona 50 fillér. 
b) Csemegefajok, árak tavaszi szállitásra értendők: ezer darab 220-240 korona, száz darab 
25–30 korona, tiz darab 3-5 korona. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 b 
o 0 0 o0 o o oO ITazai szólófajok ! (Filoxeramentes.) Szölőkirály 1 (Delawáre) : 
A kötött talajon egyedül használható olyan rendkivül korai direkttermő, melynek 23-–60 százalékos 
cukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora igen jó, hasonló a szamorodni másláshoz és a ma- 
dérához. Silányabb kerti vagy homoki borok feljaviiására, Gyengébb évbeli termések házasitására 
nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre francia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az érmellékre 
portált ezen peronosporának ellentálló szőlőfaj termi manapság hazánkban a legjobb és legerősebb 
bort s méltán nevezhetjük a borok királyának. A jövő szőlőszetkincse. Mindenütt 
megterem ugy a homokon, mint a kötött, agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajokban. – 
Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól megforradott, rendkivül (tartós szivós zöldhajtása 1–28 hi- 
deget is kibiró) korán érő csemegefaj, felhozott előnyeinél fogva, megérdemli, hogy kert- 
jeinkben, barázdákon, keritések és házaink fala mellett s minden egyébre nem használható helye- 
ken mint szőlőlugas tenyésetessék. 100 darabból álló lugas gyüjtemény csomagolva és postára 
feladva csak 10 korona. - Borkirály ! (Delawáre!) Mintabor két korona. o 0 0 0 0 0 0 
o 0 0 o o o o Ripária portális telepek! - Nagymennyiségü ripária eladás! 
Tisztán kezelt valódi érmelléki fajborok, palackokban ugymint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kivánatra válaszbélyeg ellenében bővebb felvilágositást, vagy 
egy korona utánvétel mellett mintabort küld: Az Érmelléki Szölőszeti és Borászati Szak- 
közlöny, mint Országos hirdetési kalauvz Székelyhid (Biharmegye). o 0 0 0 0 0 



6. oldal SZÉKELY UDV ARHELY OOOB8 szám 

MELEG SÓSFÜRDŐ 
a hét minden napján Gergely Ferenc párat- 

lan gyógyhatásu sósfürdőjén kapható. A fürdő- 

szobák és folyosó is fütve van. Ott helyben kitünő 

o o o ételeket és italokat szolgáltat 0 o0 0 
ifj. Bodrogi György, fürdő-bérlő. 

Kiadó a Foőpiacz-téren több laákás, 

iroda, pince, gabona-elárusitó hely 
(kimérö hámbárokkal), u. m.: Három szoba, konyha, pince 

és mellékhelyiségekből álló földszinti udvari lakás. Nagy- 

ban dolgoztató férfis vagy női szabóknak, különösen fény- 

képészeknek, vagy hasonló csendes foglalkozásu, hosszu, 

világos muühelyet és kézi raktárhelyiségeket igénylöknek 
Különösen alkalmas, kiknek üzleti érdekük kivánja, hogy a 
főpiacon lakjanak s a kapu felé kirakatot helyezhessenek. 
Egy udvari szoba, magános lakónak, iroda helyiségnek, 
esetleg raktárnak. Raktárul gabonának vagy bárminek há- 
rom nagy száraz pincehelyiség; esetleg egy külön nagy rak- 
tár helyiség— huzamosabb leendő bérletnél – tetszés 
szerint átalakitva. Gabona kimérő hámbárokkal ellátott - 
kicsinybeni elárusitásra — hely a kapu alatt. Önálló lakás 
külön udvarral és kerttel, esetleg konyha kertészeknek igen 
alkalmas, mert mesterséges öntözésre, az udvaron lévő 
bővizü kutból, könnyen berendezhető fekvéssel. Három 
szoba, konyha, kamara, egy igen nagy - mühelynek alkal- 
mas — világos pince, egy kisebb és egy földi kamarával. 
Istálló, szekér szin, nyilt szin, sertés-ól, tyuk-ól stb.-vel fel- 

szerelve : azonnal vagy Szentgyörgy-naptól három, vagy 
hat évre. - Értekezhetni Ba tulajdonos: nagysolymosi 

Koncz Ármin gyógyszerészszel Székelyudvarhelyt. 

0 o oO 
Alapittatott : 1865. Legolcsóbb bevásárlási forrás! 

Megrendeléseknél kérjük lakra hivatkozni! 

oooooo ssegso00 pokgok 
Mint gyógyviz csodahatásu 

Kászonmni Főkut. 
Természetes gyógy borviz!: 

Mizdrólagos főraktár Udvarhelyvármegye 

egész területére: SZENTPÉTERY GERGELY 

füszer., üveg-, porczellán- és diszműáru keres- 

kedésében Székelyudvarhelyt, Deák-tér 1ő 

szám alatt. - Üvegenkinti ára 12 fillér. 
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Alkalmi vétel! S Z E N K O V I a sS Á N a S U T D A Alkalmi vétel! 
női-, és férfi divatáruháza Székelyudvarhelyt, Batthyány-tér 4-ik szám. 

— yors és pontos kiszolgálás ! 

indig friss szállitmány. 

2 

-
 

0 0 
Alapittatott : 1865. 

Tavaszi- és nyári 
divatcikkek dus 

Jó mosó kartonok 
raktára. o o oO 

pikétek 
„szatének 

Selyemfényü voilok 
Zefirek 
Oxfordok 

m 

Férfi- és női ru- 
hák teljes elké- 
szittetése el s ő- 
rendüű mütermek- 
ben ! o 0OO 

Menyasszonyi ke- 
lengyék nagy vá-. 
lasztékbanl o o 

Állandó nagy vá- 
laszték bluz- és 
ruha selymekben 
féláron is alull! ! 

cm. szélességig 

végenkint 

Diszitett női kalapok 

szines 
Női kész bluzok 

és fiu kalapokból. 

Legnagyobb rak- 

tár férfi- és fiu 

ruháknak való 

posztókban, pá- 

ratlan olcsó árak- 

ban, kiváló minő- 

ségekben ! oo 

lamint fali- 

Szalagok. Csipkék, 

Női ruha-kelmék méterenkint 0.25-2 50 frtig. 

m 

m 

Lepedő vásznak 186-200 

Véges vásznak (23 méteres 

Férfi ruha- posztók n mt. "kint 

Nap és esernyők, fekete és 

Dus raktár női és férfi fehérnemüekből, férfi 
Butorkelmék, 

ágyteritők, függönyök, futó és gárnitura-, va- 
és ágyelő-szőnyegek. Selyem, « 

gyapju és mosókendők. Abroszok, szalvéták, 
portörülők és törülköző-kendők Zsebkendők. 

csipkeszövetek, csipke- 
gallérok, zsinórdiszek, nyakkendők és haris- 
Férfi és fiu ruhák legujabb divat szerinti elkészittetését - mérték után kitünő szabásért teljes felelős- 

Tájékozásul rövid kivonat az árjesg zélkbél: 
(A tavaszi és nyári idényre igen hasznos tudni valók.) 

0.14-0.30 frtig. 
0.20-0.38 frtig. 
0.28-0 48 frtig. 
0.28- 0 40 frtig. 
0.18-0.40 frtig. 
0.24-0.86 frtig. 

0.45-1.10 frtig. 

8.560 -12 frtig. 
1.10-7.50 frtig 
070-12 frtig. 

100 8.50 frtig. 
080 - 5.50 frtig. 

rintig. Női bőr, füzős 

rintig. Női. 

s 
asztal és 

o 
séget vállalva - feltünően olcsó árak mellett eszközlöm. 

C Tekintettel az árak emelkedésére a fenti olcsó árak csak a jelenlegi készlet kiárusitásáig kötelezők. 

nyák. Férfi és fiu kész ruhák, 
ményü matracok. Selyem és cloth paplanok, 
takarók s több más mindennapi szükségletek. 

Férfi, női és gyermekcipők áraiból: 

Kis gyermekcipők 45 krtól 50 krig. Nagyobb 
füzős 90-1 10-1.30 - 
Férfi, bőr, cugos 2.60-8 20- 4.20-6.50 fo- 
rintig. Női, bőr, cugos 270-3.20-5.- fo- 

frtig. Női, bőr gombos finom 4.80-5.50 fo- 
lakk, kivágott 

frtig. Gyermek, Takk, kivágott 1.50-1.70 fo- 
rintig. Női, chefro, félcipő 2 90-3.50 frtig.. 
Női, chefro, gombos 3 30—3 80 frtig. Vászon 
ecipő, fekete és barna (női) bőrrel körözve 

95 krig. Ugyanez (férfi) 1 frt 10 krig. 

Férfi divatosztály : 
Egész rend saco-öltöny 12 frttól feljebb, mi- 
nőség szerint minden elképzelhető árakban. 
Egész rend Kaiser (salon) öltöny finom anyag- 
ból már 22 frttól feljebb; 
kelméből 28 frttól, legfinomabb kelméből 34 

forintig. 

Férfi- és fiu kész- 
ruhákáruháza. 
Ezen ágban a leg- 

végsőig menő ol- 
csó árakat bizto- 

sitom, miért is 
különösen bátor 
vagyok az előso- 
roltakra fölhivni 
a közfigyelmet! 1 

saját készit- 

1.60-1.90-2.20frtig 

3-380 480-550 
Férfi, női és gyer- 
mek-cipők kiváló 
minőségben, ver- 

senyen kivüli 
árakban! o oO 

190-220-260 

Csinos női- és 
férfi sport, ten- 
nis és torna-eipők 
dus választékban. 

Illatszerek, szap- 
panok, ruha- és 
hajkefek! o o 

elegáns, finomabb 

Uti böröndök és 
kézi-táskák. o o 

Külömböző alkalmakra igen szép és értékes ajándéktárgyak állanak a n. é. közönség endelkezésére, u. m.: 

Remek mesés-, képes- 
és ifjusági könyvek 
dus raktára. 

Disz- és ajándék-köny- 
vek. 
Emlék-könyvek és di- 
szes naplók. 

Értékes és olcsó toll- 
kések 

Női finom bőr kézi- 

Legfinomabb és diva- 
tos levélpapirok di- 
szes dobozokban. 

Papir- és irószer uj- táskák. 
donságok. — Divatos óra- és nyak- 

láneok. 
Diszes tentatartók és Pénztárcák é 
finom különleges toll- énztárcák és pénzes 

erszények dus válasz- 

Valódi kinai kézi- és 
diszlegyezők. 

Dohány-, szivar- és 
szivarka-tárcák finom 
bőr- és ujezüstből s 
más kedvelt anya- 
gokból. 
Hegedük és hegedü- 
fölszerelések. szárak. 

l 

tékban. 

l 

ernyők. 
„Rapid" töltő tollszár. 
A legkülönbözőbb iró- 
nok. 

Magyar- és Tudomá- 
nyos Zseb-könyvtár 
teljes számban. 

Benedek Elek-féle Kis 
Könyvtár összes kö- 
tetei raktáron. 

Képes budapesti sza- 
kács-könyv. 

Naptárak nagy válasz- 
tékban. 

Diszes tárea-naptárak. 
Jegyzékkönyvek és üz- 
leti könyvek. 
Ima- és énekkönyvek. 
Helybeli, müvészi és 
alkalmi levelező-la- 

pok. 

Szent-képek dus vá- 
lasztékban. 
Bárhol megjelent 
könyv- és zenemü itt 
az eredeti bolti, vagy 
a hirdetett leszállitott 
ár mellett a legrövi- 
debb idő alatt meg- 
kapható. 

Képes levelező-lap al- 
bumok. 

l 
Hegedü- és citerahú- 
rok. 
„Turull? szabadalma- 
zott irótoll-betét. 

Diszes kiállitásu lámpa- 

Nvomatot a kiadó- és a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1904 

Az iti felsorolt és még igen sok raktáron levő alándóktángyak a legiutányosabb áron kaphatók: 

BETEGH PÁL y papir-, iró- és ralzszerkercskdésáben 
Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 15-ik szám alatt. 


